

Шлагбаумы на пути мира и прогресса

А. ЖЕМЧУГОВ



ТО произошло во время инспекционной поездки военного министра Англии Джона Профьюмо по английским военным базам и воинским частям, дислоцированным в районе Персидского залива. Самолет британских военно-воздушных сил с министром на борту пролетал над Аравийской пустыней, когда с земли неожиданно грянули ружейные выстрелы. Так обитатели безбрежных песков Аравии — бедуины откликнулись на пронзительный свист авиационных моторов.

СЛУЧАЙНЫЙ ЭПИЗОД!

Эпизод, на первый взгляд, случайный и, казалось бы, незначительный. Однако на самом деле это далеко не так. В нем, как в капле воды, отразилась характерная для современного Арабского Востока борьба двух противодействующих тенденций.

С одной стороны, поездка военного министра старой колониальной державы была свидетельством отчаянных попыток колониализма продлить во что бы то ни стало свои дни, сохранить за собой этот стратегически важный район, удержать в своих руках контроль над его богатейшими природными ресурсами.

С другой стороны, в дружных ружейных залпах бедуинов прозвучало горячее стремление народов Арабского Востока как можно быстрее покончить с остатками колониального прошлого, добиться полной национальной независимости и экономической самостоятельности, возродить свою древнюю родину.

Таковы эти две тенденции, антагонизм между которыми довольно рельефно проявляется в решительной борьбе арабских народов за ликвидацию на своей территории военных баз и вывод всех иностранных войск.

...Через земли Марокко, Алжира, Туниса, Ливии, Иордании, Кувейта, Бахрейна, Адена протянулись эти базы от Атлантического до Индийского океана.

Не по воле арабских народов появились они здесь. Империалисты силой навязали их арабам. Так была сооружена в 1954 году недалеко от Триполи американская военно-воздушная база Уилус-Филд. Дядя Сэм воспользовался тогда серьезными финансово-экономическими затруднениями Ливии и повлек ее в кабальное соглашение, по которому и получил право на эту базу. Правда, американцы обязались ежегодно выплачивать ливийцам около четырех миллионов долларов аренды. Однако уже вскоре ливийцы убедились, что практически лишены возможности использовать эти средства по собственному усмотрению, так как те попадают в подконтрольные США органы и идут фактически на содержание персонала базы (который, даже по официальным данным, насчитывает 14 тысяч человек) и строительство новых военных объектов.

Уилус-Филд — одна из крупнейших американских военных баз за пределами США. С ее бетонированных дорожек ежедневно может стартовать до 700 самолетов. База располагает подземными складами атомных и водородных бомб, обширными полигонами для бомбометания. Более того, по сообщению римской газеты «Пээзе сера», в последнее время в Уилус-Филде широким фронтом велись работы по оборудованию площадок для запуска стратегических ракет. Помимо Ливии, американские монополисты «обзавелись» военными базами на территории Марокко. Стараются не отстать от США и другие империалистические державы. Осколками некогда великой Британской империи рассыпались на землях Кувейта, Иордании, Ливии, Адена, Бахрейна, Омана английские военные базы. Французские сконцентрировались в Тунисе, Алжире и Марокко, где с ними соседствуют испанские — Сеута и Мелилья.

Крупнейшая английская военная база Аден представляет собой огромный комплекс сооружений, размещенных на обширных территориях запретных зон в Худур-Мукассар, Аль-Юарка и Аль-Маалят. В настоящее время, как сообщает лондонская «Таймс», здесь сконцентрировано уже более десяти тысяч английских солдат. Обозреватель лондонской газеты «Дейли экспресс» Чэпмен Пинчер относит Аден к четырем важнейшим «арсеналам водородных бомб за пределами Англии».

Военно-морская база Франции в Бизерте (Тунис) настолько значительна, что во всех лодках мира содержится специальное указание штурманам соблюдать особую осторожность при подходе к ней, чтобы избежать столкновения с многочисленными подводными лодками.

Будучи не в силах подавить национально-освободительное движение алжирского народа, правящие круги Франции сумели воспользоваться внутренними трудностями Алжира и во время известных эвианских переговоров выторговали себе право сохранить на алжирской земле военно-морскую базу в Мерс-эль-Кебире и экспериментальный атомный полигон Регган в Сахаре.

Для чего понадобилось западным державам сооружать на территории арабских государств военные базы? Каково их истинное назначение?

ОБОРОНА! НЕТ, АГРЕССИЯ

Насаждая в разных уголках мира свои военные базы, империалисты пытаются прикрыться ветхой ширмой «совместной обороны» от мнимой «коммунистической угрозы». Под этим же предлогом они всячески навязывают «военную защиту»

и арабским народам. Для большей убедительности на страницах зарубежной прессы систематически публикуются всевозможные карты и схемы военных баз западных держав на чужих территориях. Жирные черные стрелки, протянувшиеся от них, указывают на важнейшие города и районы Советского Союза. Вот, мол, они, очаги «коммунистической угрозы».

Однако это слишком дешевый трюк, чтобы в него можно было поверить. Народы арабских стран хорошо знают, что Советский Союз не только не угрожает их суверенитету и территориальной целостности, но, наоборот, как заявил с трибуны ООН глава Советского правительства Н. С. Хрущев, «относится с самой искренней симпатией и самым глубоким пониманием ко всем народам, которые на разных континентах отстаивают свободу и национальную независимость».

Нет никакой нужды напоминать о том, что делал и делает Советский Союз для укрепления независимости молодых государств Арабского Востока. Не раз приходил он на помощь арабам в трудные для них минуты и своей решительной позицией заставлял агрессоров отступить. За примерами ходить недалеко. В первые же дни провозглашения Йеменской Арабской Республики Советский Союз не только признал ее, но и заявил, что «считает недопустимым какое бы то ни было иностранное вмешательство во внутренние дела Йемена». Этот акт дружеской и братской поддержки был высоко оценен йеменским народом. «Йеменская Арабская Республика, — говорилось в присланной 4 октября на имя Никиты Сергеевича Хрущева телеграмме главы Республики Абдаллы ас-Саляля, — запишет о занятой Вами благородной позиции на самой прекрасной странице своей истории». Миллионы и миллионы арабов, сбросивших цепи колониального рабства, а также те, кто еще продолжает упорную борьбу за свою свободу и независимость, видят в Советском Союзе, в странах социализма верных и надежных друзей.

Такое отношение арабских народов к Советскому Союзу и другим социалистическим странам лишает империалистических маньяков сна и покоя. Ведь ни для кого не секрет, что Запад смотрит на Арабский Восток глазами своих нефтяных монополий. Он ни за что не хочет выпустить из рук важнейший источник сверхприбылей — арабскую нефть, изо всех сил старается вернуть себе контроль над политической и экономической жизнью молодых арабских государств, сбросивших оковы колониального гнета, и подольше сохранить эти оковы там, где они еще остаются. Прекрасно понимая, что в наши дни откровенно колонизаторские методы не сулят успеха в реализации экспансионистских планов, колонизаторы стали применять лозунг «Строй базы и власт-вуй».

Руководствуясь этим лозунгом, западные империалисты и пытаются всячески «оборонять» арабские народы от малейшего прогресса на пути упрочения или завоевания ими свободы и национальной независимости. Уходя с Арабского Востока под натиском национально-освободительных сил через парадную дверь, колонизаторы пытаются вернуться с черного хода. Иракская газета «Саут аль-Ахрар» писала, что их цель — это «политическое и экономическое вторжение в освободившиеся арабские страны» и окружение их «широкой сетью агрессивных военных баз».

Таким образом, военные базы Запада призваны быть опорными пунктами неокOLONИализма, плацдармами для вооруженных акций против народов Арабского Востока, отказывающихся подчиняться воле монополистов. Так было, например, в 1956 го-

ду, во время англо-франко-израильской агрессии против Египта, в ходе которой интенсивно использовались английские военные базы, в частности Аден; так было в 1958 году, когда правящие круги США, пытаясь спасти прогнивший режим Шамуна — Малика, перебрасывали со своих баз войска для высадки в Ливане; так было в 1961 году, когда с французской базы в Бизерте были предприняты агрессивные действия против Туниса. Так обстоит дело и сейчас: в своей колониальной войне против народа Омана английские империалисты не только используют уже имеющиеся военные базы, но и специально строят еще одну — на острове Масира. Наконец, всему миру известно, что агрессивные действия против молодой Йеменской Арабской Республики были связаны с английской военной базой Аден и расположенной на территории Саудовской Аравии американской военной базой Дахран.

«НЕТ!» ИНОСТРАННЫМ БАЗАМ

Страна не может быть подлинно свободной и независимой, если на ее территории размещены иностранные военные базы и войска. Это ясно, как дважды два — четыре. И не случайно целый ряд арабских государств, несмотря на отчаянные усилия и нажим неокOLONИЗаторов, отказался предоставить свою территорию под военные базы. А в тех странах, где империалистам удалось построить базы, вокруг них не смолкая бушует море народного гнева.

«На территории нашей страны, — заявил недавно профессор Рабатского университета Абдельазиз Белляль, — имеются иностранные, в основном американские, базы, которые представляют собой угрозу нашему суверенитету и нашей безопасности. Марокканский народ не согласен с существованием этих баз и ведет борьбу за их ликвидацию».

Борьба эта приняла в Марокко широкий размах. В ней участвуют многие крупные политические партии и общественные организации. «Национальные интересы требуют от партии «Истикляль», чтобы она выступила против сохранения французских военных баз», — писала в своей передовой газета «Аль-Алам» — орган этой партии.

Требования широких слоев общественности страны поддерживают и официальные круги Марокко. Вопрос об эвакуации военных баз и иностранных войск неоднократно ставился марокканским правительством перед правительствами соответствующих стран, в результате чего США и Франция были вынуждены дать обещание закончить их «постепенную эвакуацию» к 1963 году.

За освобождение своей земли от иностранных баз уже много лет борется Тунис. Еще в 1956 году, выражая стремление тунисского народа к истинной свободе, нынешний президент Бургиба заявил: «Мы боролись против колониализма и мы добились независимости не для того, чтобы сегодня добровольно согласиться с положением, при котором наша страна оставалась бы оккупированной... тем более что мы не забываем, что колониализм обосновался у нас при помощи захвата Бизерты». В день годовщины кровавых событий в Бизерте газета «Аль-Амаль» поместила специальную статью, в которой писала: «Расположенные в свободных странах иностранные базы служат интересам, чуждым народам этих стран... они не должны сохраняться против воли народов». Статья заканчивалась словами: «Бизертская битва продолжается. Мы добьемся эвакуации французских войск из Бизерты в самом ближайшем будущем». Со столь же решительным требованием выступил

состоявшийся в августе 10-й съезд Всеобщего союза тунисских студентов.

Немедленной ликвидации американских и английских военных баз требуют широкие слои ливийской общественности, которым также надоело жить под непрерывную «симфонию рева реактивных самолетов».

Все более широкий отклик на Арабском Востоке находит призыв к единству действий всех арабских стран в борьбе против империализма и колониализма, за ликвидацию иностранных военных баз.

Патриотическое движение народов арабских стран против империалистических военных баз тесно переплетается с их борьбой за прочный мир, за всеобщее и полное разоружение. «Никогда еще борьба за национальную независимость народов не была так тесно связана с борьбой за мир,— заявил с трибуны Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир в Москве представитель Судана Ибрагим.— Различные пакты и военные базы, создаваемые в агрессивных целях, становятся препятствием на пути народов к национальной независимости».

Существование военных баз империалистов даже на территории соседних стран заставляет молодые арабские государства тратить большие средства на укрепление своей обороноспособности, вместо того чтобы направлять их на развитие экономики и улучшение жизни народа.

О том, какие широкие перспективы открывает перед арабскими странами всеобщее и полное разоружение, наглядно и убедительно говорится в представленном Советским Союзом на XVII сессии Генеральной Ассамблеи ООН проекте «Декларации о переключении на мирные нужды средств и ресурсов, высвобождаемых в результате разоружения». Если бы даже «пятую часть средств, расходуемых на военные цели государствами — участниками военно-политических группировок, — говорится в этом важном документе, — обратить на помощь экономическому развитию слаборазвитых стран, то это составило бы 20 миллиардов долларов в год, а за 25 лет — 500 миллиардов долларов. Такой суммы вместе с внутренними усилиями и источниками накоплений, по имеющимся оценкам, было бы достаточно, чтобы все экономически слаборазвитые страны еще при жизни нынешнего поколения, то есть в течение ближайших 20—25 лет, преодолели свою экономическую отсталость». Так, арабы смогли бы использовать в своих интересах запасы нефти, газа и других природных богатств, создать свои собственные гигантские химические комбинаты для производства многих ценных продуктов, включая удобрения, искусственное волокно, строительные материалы, медикаменты, ценное техническое сырье, а также построить другие индустриальные предприятия. Все это прекрасно понимают народы арабских стран.

«Мы не преувеличим, — заявил видный общественный деятель Сирии бывший министр экономики Халиль Каллас, — если скажем, исходя из национального опыта Сирии, что, не будь нажима и заговоров со стороны империалистов, которые угрожали и угрожают нам, не будь военных пактов, концентрации войск и империалистических баз вокруг нашей страны, мы смогли бы добиться с 1946 года, то есть со времени эвакуации иностранных войск из нашего отечества, в несколько раз больше того, чего мы достигли до настоящего времени в области экономики, культуры и общественных отношений».

Более того, общественность стран Арабского Востока справедливо видит в военных базах, особенно тех, которые оборудованы ракетно-ядерными установками, прямую угрозу миру во всем мире. Ведь

военные базы служат империалистическим державам Запада не только опорными пунктами в агрессивных действиях против арабских народов, но и атомными форпостами, «передовыми рубежами обороны»... Соединенных Штатов и их союзников в подготавливаемой ими войне против Советского Союза и других социалистических стран. Официоз боннского военного министерства — журнал «Веркунде» открыто заявил, что аэродромы в Ливии, Марокко и других странах этого района Африки призваны быть в случае развязывания новой мировой войны «опорными базами вторжения и блокирования» для сил стратегической авиации НАТО в «их операциях против юга России».

При этом стратеги термоядерной войны ничуть не беспокоятся о том, что мощным ответным ударом советских вооруженных сил будут не только стерты с лица земли все военные базы, но и превращены в безжизненные пустыни целые государства и районы, где эти базы расположены. Оголтелые империалисты действуют по принципу: «После нас хоть потоп». Но этот принцип не имеет ничего общего с коренными интересами миролюбивых народов Арабского Востока, равно как и всех народов земли. «Наш народ, — сказал один из представителей Сирии на московском Конгрессе за всеобщее разоружение и мир, — решительно против того, чтобы атомная бомба решила его судьбу и превратила его замечательную родину в зону смерти и разрушения. Поэтому он борется в общем ряду всех народов за мир, в котором не было бы ежеминутной угрозы массового уничтожения».

* * *

Черно-белыми шлагбаумами стоят империалистические военные базы на древней земле арабов, преграждая им путь к национальной независимости и экономической самостоятельности, к строительству мирной и счастливой жизни. Но не долго им осталось стоять. Мощным потоком национально-освободительного движения, поддерживаемого всеми прогрессивными силами мира, они будут стерты с лица земли.

ТОЛЬКО ФАКТЫ

В 1961 году на Цейлоне было собрано 2700 миллионов кокосовых орехов. Из них экспортировано 1360 миллионов — на 40 процентов больше, чем в 1960 году.

Несмотря на то, что цены на кокосовые орехи в 1961 году были намного ниже цен 1960 года, доходы страны от продажи орехов на экспорт были выше благодаря увеличению объема экспорта.

* * *

За период с 1956 по 1961 год цейлонцы увеличили производство чая на 80 миллионов унций [2268 тонн] без значительного расширения площади чайных плантаций.

* * *

В 1961 году по сравнению с 1956 годом риса на Цейлоне собрано на 50 процентов больше, тогда как площадь рисовых плантаций увеличилась за тот же период на 20 процентов.